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ATA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE 
SOCIAL - CT-PDCS/CIF 

No dia dezesseis de fevereiro de dois mil e vinte e três, através de videoconferência pela plataforma 
TEAMS foi realizada a 67ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle 
Social/CT-PDCS, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) 
e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos os Acordos referentes ao 
Desastre da barragem da Samarco, em Mariana/MG. As reuniões preparatória e pública tiveram 
pautas distintas, seguindo abaixo os registros da reunião pública, transmitida ao vivo pelo Youtube 
através do link https://www.youtube.com/watch?v=-ceIYoiRXZQ&feature=youtu.be: 

1) Apresentação e manifestações dos participantes . 

Participantes da reunião preparatória à 67ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 16/02/23 - Horário: 
10H40 às 11h40. 

Antônio Áureo (Comissão de Atingidos de Rio Doce), Audicéia Andrade (SECONT), João Luiz Paste 
(IJSN), José Augusto Gomes (SETADES), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila 
Regência e Entre Rios), Pedro Guilherme Brandão (Comitê Gestor Pró-Rio Doce - MG), Pauline Louise 
Araújo Silva (SEDESE), Soraya Benetti (FLACSO) e Walquíria Soares (AGERH). Justificou ausência: Marta 
Zorzal (UFES). 

Participantes da 67ª Reunião Ordinária Pública da CT-PDCS - Dia: 16/02/23 - Horário: 14h10 às 17h55. 

Amanda Guariento (H&P), Ana Ablas (Renova), Arielle Lima (Renova), Augusto Gomes (SETADES), 
Antônio Áureo (Comissão de Atingidos de Rio Doce), Audicéia Lima Silva Andrade (SECONT), Carlos 
Alberto Oliveira (Renova), Carolina Berg (E&Y), Claudia Laureth (FLACSO), Edivânia (Comunidade São 
José do Goiabal), Felipe Rossi (Renova), Fernanda Amélia (Renova), Flávia Cunha (EY), Frederico 
Coutinho (H&P), João Paste (IJSN), João Langüéns (Renova), João Paulo Freitas (Renova), João Sales 
(Renova), Juliana Santos (Prefeitura Mariana), Juliane Barroso (SETADES), Juliana Rocha (Renova), 
Luciana Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila Regência e Entre Rios), Margareth Saraiva (Comitê Pró-
Rio Doce - ES), Marily Galote (Renova), Maria Thereza Teixeira (Renova), Michele Lima (Renova), Pedro 
Guilherme Brandão (Comitê Gestor Pró-Rio Doce - MG), Pauline Louise Araújo Silva (SEDESE/MG), 
Paula Vieira (Renova), Pedro Guilherme Brandão (Comitê Pró Rio Doce - MG), Simone Garcia (Renova), 
Simone Nunes (Comissão de Atingidos de São José do Goiabal), Soraya Benetti (FLACSO) e Walquíria 
Soares (AGERH). Justificou ausência: Marta Zorzal (UFES). 

Após a apresentação de todos os participantes, o Sr. João Luiz Paste, coordenador da CT-PDCS, fez a 
leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da reunião, conforme descritos a seguir: 

2) Aprovação da Ata referente à 66ª RO da CT-PDCS. 

Discussão A ata da 66ª RO da CT-PDCS, compartilhada previamente para apreciação, foi aprovada 
pelos membros da CT, sem objeção. A coordenação comunicou que a ata seria 
encaminhada à SECEX para publicação no site do CIF. 

3) Apresentação pelo PG 36: Conclusão do projeto de revitalização e atualização de informações 
solicitadas por meio das NTs 25 e 26, no Portal da Transparência. 

 

Discussão 

 

 

Dando início às discussões sobre o Portal da Transparência, Marily mencionou que as 
atualizações elencadas nas Notas Técnicas da CT-PDCS nº 25 e 26, bem como o 
atendimento à Deliberação CIF nº 530 foram efetuados; que, conforme as tratativas com 
a CT, o Portal da Transparência foi incluído no escopo do PG 36; que as diversas áreas da FR 
continuarão sendo estimuladas a incorporar novos dados de interesse da sociedade no portal; 
que o sistema de governança estabelecido garante a atualização e melhoria contínua do portal. 
Sandro Marques realizou apresentação de documento em PPT, o qual se encontra no 
arquivo da CT-PDCS e em memória de áudio para eventuais consultas. João Sales pontuou 
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o crescimento dos números de acesso ao Portal da Transparência, através de um 
comparativo realizado entre os anos de 2021 e 2022. João Paste agradeceu o empenho 
da equipe do PG 36 na estruturação do instrumento de transparência e mencionou que 
a CT submeterá a Nota Técnica nº 32/2022/CT-PDCS/CIF para apreciação do CIF, na 
próxima RO, a qual sugere a aprovação da nova versão do escopo do Programa de 
Comunicação Nacional e Internacional. João Paste observou que um item a ser 
melhorado no portal é a acessibilidade às informações. Marily mencionou que há um 
projeto de melhoria da acessibilidade que está em fase de planejamento, para execução 
ao longo do ano de 2023. Destacou que numa próxima oportunidade apresentará o 
detalhamento e o cronograma à CT. 

4) Apresentação pelo PG 06:  E.62-1 - Apresentação de relatório pelo Pilar Canais de Relacionamento 
dos avanços relativos aos 24 pontos de auditoria elencados no relatório do ciclo 2 considerados de 
alta e média criticidade; E.63-7 - Apresentação de relatório pelo Pilar Participação e Diálogo Social 
dos avanços relativos aos pontos de auditoria elencados no relatório do ciclo 1; E.66-1 - 
apresentação da pesquisa que trata do relacionamento da Ouvidoria da Fundação Renova com os 
atingidos; E.66-4 - Apresentação sobre dados dos canais de atendimento da Fundação Renova; E.66-
5 - Apresentar versões atualizadas dos PATs em atendimento à NT 31/2022/CT-PDCS/CIF e demais 
registros em atas e E.66-6 - Apresentar calendário para novo ciclo de apresentação dos PATs nos 14 
microterritórios.  
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Em relação ao Pilar Canais de Relacionamento, Maria Thereza realizou apresentação de 
documento em PPT sobre o encaminhamento E.66-4 - Apresentação sobre dados dos 
canais de atendimento da Fundação Renova. O arquivo apresentado foi distribuído aos 
membros da CT e encontra-se em memória de áudio para eventuais consultas. Em relação 
ao encaminhamento E.62-1 - Apresentação de relatório pelo Pilar Canais de 
Relacionamento dos avanços relativos aos 24 pontos de auditoria elencados no 
relatório do 2º ciclo e considerados de alta ou média criticidade, Maria Thereza 
contextualizou brevemente que foi feito um balanço e que já reportaram à EY que 20 
pontos de auditoria foram concluídos; que há um ponto sem aplicação/ação a ser 
realizada; que um ponto demanda ação junto à governança, pois situa-se entre a 
finalização da atuação da SAMARCO e a criação da FR; que seguem tratando um ponto 
que está judicializado; que estão trabalhando sobre o ponto da redução das solicitações 
em aberto. Relativamente ao encaminhamento E.66-4, João Paste pontuou sobre os 
números expressivos que revelam a importância dos instrumentos dos canais no diálogo. 
Em complementação ao que foi dito por Maria Thereza sobre o encaminhamento E.62-1, 
João Paste solicitou que seja encaminhado à CT uma tabela com o detalhamento das 
ações realizadas quanto aos 24 pontos de auditoria. Flávia Cunha registrou a perspectiva 
de que até março/2023 seja emitido o PAI relativo ao Pilar Canais de Relacionamento. 
Sobre o encaminhamento E.63-7 - Apresentação de relatório pelo Pilar Participação e 
Diálogo Social dos avanços relativos aos pontos de auditoria elencados no relatório do 
ciclo 1, João Paulo Freitas mencionou que os pontos de auditoria do ciclo 1 e 2 já foram 
implementados e estão sendo checados pela E&Y. João Paste solicitou que a equipe do 
programa encaminhe uma tabela com o detalhamento das ações realizadas, 
considerando os pontos de auditoria do Pilar Participação e Diálogo Social, para 
conhecimento da CT. Relativo ao encaminhamento E.66-5 - Apresentar versões 
atualizadas dos PATs em atendimento à NT 31/2022/CT-PDCS/CIF e demais registros 
em atas, Juliana Rocha realizou apresentação de documento em PPT. O arquivo 
apresentado foi distribuído aos membros da CT e encontra-se em memória de áudio para 
eventuais consultas. Sobre o encaminhamento E.66-6 - Apresentar calendário para novo 
ciclo de apresentação dos PATs nos 14 microterritórios, Juliana Rocha solicitou dilação 
de prazo para a apresentação do material, que foi atendida sem objeção. Na 
oportunidade, João Paste rememorou a discussão realizada na 65ª RO sobre a 
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necessidade de formalização dos Fóruns de Prestação de Contas enquanto estratégia de 
atendimento ao processo de controle social, quando foi destacada a insuficiência  da 
abrangência dos programas nos territórios, e solicitou à FR a apresentação de um 
planejamento para a realização dos Fóruns por município que evidencie as ações de 
todos os programas com atuação nesses municípios. João Paste sugeriu que o tema seja 
agrupado ao encaminhamento E.66-6 e apresentado à CT. João Paste comunicou que a 
NT nº 31/2022/CT-PDCS/CIF, que seria avaliada pelo CIF em dezembro, e foi retirada de 
pauta por solicitação da FR, deverá retornar à pauta do CIF na RO de março. Quanto ao 
encaminhamento E.66-1 - apresentação da pesquisa que trata do relacionamento da 
Ouvidoria da Fundação Renova com os atingidos, João Lagüéns realizou apresentação 
de documento em PPT, enviado previamente e distribuído aos membros da CT-PDCS. A 
apresentação realizada encontra-se em memória de áudio para eventuais consultas. 
Encerrada a apresentação, houve manifestação da Senhora Eliane Gregório, que solicitou 
o apoio da coordenação da CT e da Ouvidoria, junto à Gerenciadora Flacso, em relação 
ao custeio dos atingidos. Eliane ponderou que o valor recebido pelas pessoas atingidas é 
insuficiente para uma alimentação  adequada; que os atingidos se sentem constrangidos, 
pois muitos têm condições de saúde fragilizadas e necessitam se alimentar também 
durante os trajetos das viagens; que no deslocamento da última RO do CIF foi  informada 
pelo motorista que não mais poderiam parar para realizar alimentação no trajeto; e que 
os atingidos se setem prejudicados, pois não vêm tendo participação no processo de 
repactuação. Simone Nunes partilhou que existem três demandas urgentes aguardando 
uma devolutiva do Ouvidor e que não consegue esse retorno; que o Ouvidor visitou a 
comunidade em dezembro e conhece os casos.  Antônio Áureo também partilhou sobre 
o valor insuficiente do custeio dedicado à alimentação dos atingidos, sobre o 
constrangimento quando é necessário que cada atingido complemente o valor da sua 
alimentação e sobre a ausência do apoio da FR no auxílio aos atingidos em questões da 
reparação. João Paste solicitou que Fernanda Amélia dê atenção e retorno a Simone 
Nunes quanto à situação específica mencionada, considerando a matriz de severidade 
mencionada. Quanto à apresentação realizada por João Langüéns, Pauline destacou os 
números expressivos em relação ao índice de reprovação da Ouvidoria. João Paste 
reforçou o registro realizado por Pauline e disse que os resultados da pesquisa indicam 
que a comunicação e o diálogo precisam ser aperfeiçoados; que a pesquisa de satisfação 
realizada pela Ouvidoria reflete insuficiências nas devolutivas dos programas nas 
questões da reparação e compensação, considerando o índice de insatisfação dos 
atingidos em relação às respostas recebidas para suas manifestações. Em relação às 
observações feitas pelo custeio oferecido aos atingidos, João Paste pontuou que 
inicialmente fará o contato com a Flacso para o entendimento das questões, e 
posteriormente um contato com a SECEX/CIF. Sobre a repactuação, João Paste pontuou 
que as tratativas não passam pela governança do CIF, mas que, em seu ponto de vista, a 
participação dos atingidos é fundamental nesse processo. Luciana Oliveira corroborou 
com a fala dos atingidos em relação ao custeio e mencionou que os atendentes do 0800 
precisam de capacitação para um melhor atendimento. Sobre o 0800, Maria Thereza 
indicou que o tema foi abordado durante a apresentação do encaminhamento E.66-4, e 
se colocou a disposição para retornar a essa questão. 

Encaminha
mentos 

 

 

 

E.67-1 - Enviar à CT tabela com evidência dos avanços relativos aos 24 pontos de 
auditoria elencados no relatório do ciclo 2, considerados de alta e média criticidade, do 
Pilar Canais de Relacionamento. Responsável:  PG 06. Prazo: até a próxima RO. 

E.67-2 - Enviar à CT o detalhamento dos avanços relativos aos pontos de auditoria 
elencados no relatório do ciclo 1, do Pilar Participação e Diálogo Social. Responsável:  PG 
06. Prazo: até a próxima RO. 
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Encaminha
mentos 

E.67-3 - Apresentar calendário para novo ciclo de apresentação dos PATs nos 14 
microterritórios juntamente ao planejamento dos Fóruns de Prestação de Contas. 
Responsável: PG 06. Prazo: RO de abril/2023. 

E.67-4 – Retorno às demandas com caráter de urgência mencionadas por Simone Nunes.  
Responsável: Ouvidoria. Prazo: até a próxima RO. 

 

5) Apresentação pelo PG 35:  E. 66-2 - Definir agendas com as comunidades de Governador Valadares e de 
Regência para tratar do local de implantação dos equipamentos e detalhamento dos projetos e da execução 
das obras das bases do CIT e E.66-3 - Apresentação de cronograma detalhado das ações de cada etapa, 
demonstrando os compromissos efetivos para a materialização das três bases do CIT.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

Carlos Alberto realizou apresentação de documento em PPT. Destacou o aumento no número 
de acessos à Plataforma Interativa e registrou que houve instabilidade na última semana. João 
Paste agradeceu a apresentação, porém registrou que os aspectos pautados, relativos à ausência 
de avanços nas tratativas junto ao ICMBio, à Prefeitura de Mariana e à Prefeitura de GV com 
relação à implantação das bases físicas do CIT, têm gerado um desgaste na CT e solicitou que a 
equipe do programa iniciasse a apresentação por esses pontos. Sobre as bases físicas do CIT, 
considerando o encaminhamento E. 66-2 - Definir agendas com as comunidades de 
Governador Valadares e de Regência para tratar do local de implantação dos 
equipamentos e detalhamento dos projetos e da execução das obras das bases do CIT, 
Carlos Alberto partilhou que foi agendada uma reunião com a comunidade de Regência 
no dia 08 de abril de 2023, data definida com a equipe de diálogo, levando em conta a 
perspectiva de quórum; que a agenda com a comunidade de GV está prevista para 
acontecer no dia 30 de março de 2023. Carlos Alberto apresentou em documento em PPT 
o cronograma solicitado no encaminhamento: E.66-3 - Apresentação de cronograma 
detalhado das ações de cada etapa, demonstrando os compromissos efetivos para a 
materialização das três bases do CIT, o qual consta em memória de áudio para eventuais 
consultas, e mencionou a previsão de conclusão do CIT de GV, em 17/07/2024, com a 
finalização da obra em 06/05/2024; a previsão de conclusão do CIT de Regência, em 
06/08/2024, com a finalização da obra em 23/05/2024. Sobre o CIT de Mariana, Carlos 
Alberto destacou que a Prefeitura de Mariana não se posicionou quanto a manutenção 
do terminal turístico, apresentando assim um cronograma estimando o encerramento 
das obras em 07/08/2026, caso a prefeitura indique um novo local. João Paste registrou 
que é inaceitável o acolhimento das informações em relação ao CIT de Mariana, e suas 
contradições com a demanda da própria FR, de encerramento do custeio das bases do 
CIT em 2026. O Coodenador solicitou a Maria Thereza que realize a mediação nos 
processos internos à FR, tendo em vista que, além de não serem apresentados avanços 
nas tratativas, na apresentação realizada são observados  retrocessos; que não é possível 
continuar tratando o compromisso estabelecido pelo TTAC dessa forma, relembrando 
que consta na Deliberação CIF nº 229 que os CITs deverão ser implementados 
“preferencialmente em espaços públicos”, porém a postura da FR não é adequada, ao 
responsabilizar a Prefeitura de Mariana pela solução e definição de um local para a 
instalação do CIT no município, e que a CT já propôs a discussão de alternativas em 
diversas ROs anteriores. Maria Thereza registrou que fará o acompanhamento do tema 
junto ao RI e ao PG 35, inclusive indicou a possibilidade de realização de uma reunião 
extraordinária para esse tema.  

 

6) Assuntos Gerais. 
 

Discussão As datas da Reunião Ordinária da CT-PDCS do mês de setembro foram ajustadas e 
aprovadas sem objeção para os dias 27 e 28 de setembro de 2023. 

O coordenador interino João Paste agradeceu a todos pela participação e pelas contribuições. A 67ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social encerrou-se às 
dezessete horas e cinquenta e cinco minutos. 


